SVT-3440 Hajautetun sihkontuotannon verkostovaikutukset

Tentti 28.5.2010

Sami Repo, Seppo Valkealahti, Anssi Mékinen, Kari Miki ja Pertti
Jarventausta

Tentissi ei saa kdyttad laskinta.

Vastaa viiteen valitsemaasi kysymykseen.

/14/ astaa lyhyesti molempiin kohtiin.

a) Uusiutuvan energian sekd erityisesti hajautettuun s&hkoén tuotantoon liittyvén
uusiutuvan energian osuus globaalissa sihkon tuotannossa ja sen muutostrendit.

b) Tuuli- ja aurinkovoiman kehittyminen ja rooli tulevaisuudessa osana séhkon tuotantoa.

. Vastaa lyhyesti molempiin kohtiin.
a) Selosta mill4 tavalla yksittdisen tuuliturbiinin tehoa voidaan saataa.
b) Milld edellytyksilld tuulivoimala voi osallistua sdahkgjarjestelmén taajuuden sdat66n?
Kuvaa lyhyesti minkélaisilla tavoilla muuttuvanopeuksinen tuulivoimala voi osallistua
taajuuden sd4to6n.

3/ Kerro omin sanoin miti asioita tulee huomioida ja milla tavalla keskijanniteverkon
suunnittelussa liitettdessd hajautettua tuotantoa sdhkoverkkoon.

_#. Keskijénniteldhdon varrelle liitetddn tahtigeneraattori. Millé tavalla ja miksi
generaattori vaikuttaa johtolahdon suojaukseen? Miten generaattorin vaikutus tulee
huomioida viereisten 1dht6jen suojausten osalta? Millaisessa tilanteessa (generaattorin
liityntdpiste, verkonosien vahvuus (impedanssit) ja vikapaikka) liitettiva generaattori
voi muodostua ongelmalliseksi keskijanniteldhtdjen suojausten suhteen?

/5/. "Kerro minkilaisia vaikutuksia vaihtelevalla tuulivoimalla on yksittiisen tuottajan
tasehallintaan ja millaisia keinoja tasevirheen pienentdmiseksi tuottajalla on
kéytettdvissd. Tuottaja omistaa kolmekymmentd 20 MW:n tuulipuistoa eri puolella
Suomea ja tuulivoiman osuus tuotantokapasiteetista on merkittédvén suuri.

6. Kerro minkélaisia paikallisiin mittauksiin perustuvia jénnitteen sddtomenetelmid
voidaan hyodyntdd kasvatettaessa hajautetun sihkontuotannon liittymiskapasiteettia
heikossa jakeluverkossa. Kerro myos miten menetelmét toimivat, minkélaisia laitteita
niiden hyddyntiminen edellyttis, miti mahdollisia rajoituksia sddtomenetelmiin ja
laitteisiin liittyy ja mill4 tavalla niiden toiminta ilmenee jakeluverkossa.

7. Esittele lyhyesti millaisia ongelmia liittyy suunnittelemattomaan saarekekéyttoon ja
millaisissa  sovelluskohteissa suunnitellulla saarekekdyt6llda voidaan parantaa
asiakkaiden sdahkon laatua kédyttovarmuuden osalta.



